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男性

(260)

44.3%
女性

(309)

52.6%

答えたくない

(7)

1.2%

無回答

(11)

1.9%

n = 587

 

 

調査

概要 

 調査対象  市内在住の 18 歳以上の男女 1,500 人（無作為抽出） 

 調査⽅法  郵送調査または Web 調査 

 調査期間  2024 年 6 月 14 日～7 月 8 日 

 回収結果  有効回収数：587 件（郵送調査：511 件、Web 調査：76 件） 

 回収結果  有効回収率：39.1% 

 

問 1 あなたご⾃⾝のことについてお聞きします。（あてはまるものにそれぞれ 1 つだけ○） 

（1）性別 

回答者の性別は、「男性」が 44.3％、「女性」が

52.6％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）年齢 

回答者の年齢は、「70 歳以上」が 44.0％で最も

高く、次いで「60～69 歳」の 25.2％、「50～59

歳」の 11.4％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

   

20歳未満

(3)

0.5%

20～29歳

(16)

2.7%
30～39歳

(28)

4.8%

40～49歳

(57)

9.7%

50～59歳

(67)

11.4%

60～69歳

(148)

25.2%

70歳以上

(258)

44.0%

無回答

(10)

1.7%

n = 587

朝 来 市 の 環 境 に関 する市 ⺠ アンケート調 査 結 果 

資料 1-1 



2 

（3）居住地区 

回答者の居住地区は、「和田山地区」が 21.8％で最も高く、次いで「山口地区」の 11.8％、

「竹田地区」の 10.1％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

（4）市内での居住年数 

回答者の朝来市内での居住年数は、「20 年以上」

が 82.8％で最も高く、次いで「10 年以上～20 年

未満」の 7.5％、「5 年以上～10 年未満」の 3.6％

などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

   

2年未満

(12)

2.0%

2年以上

5年未満

(16)

2.7%

5年以上

10年未満

(21)

3.6%

10年以上

20年未満

(44)

7.5%

20年以上

(486)

82.8%

無回答

(8)

1.4%

n = 587

居住地区 回答数 回答割合

 生野地区 53 9.0%

 奥銀谷地区 9 1.5%

 糸井地区 34 5.8%

 大蔵地区 46 7.8%

 和田山地区 128 21.8%

 東河地区 28 4.8%

 竹田地区 59 10.1%

 梁瀬地区 57 9.7%

 粟鹿地区 30 5.1%

 与布土地区 29 4.9%

 中川地区 38 6.5%

 山口地区 69 11.8%

 無回答 7 1.2%

合計 587 100%
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徒歩または

自転車

(33)

5.6%

公共交通（鉄道

やバス）

(9)

1.5%

送迎バス

(1)

0.2%

マイカー・バイク

(324)

55.2%

就学・勤務

していない

(140)

23.9%

その他

(17)

2.9%

無回答

(63)

10.7%

n = 587

（5）居住形態 

回答者の居住形態は、「一戸建て（持ち家）」が

91.3％で最も高く、次いで「集合住宅（借家）」の

5.3％、「一戸建て（借家）」の 2.0％などとなって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（6）職業 

回答者の職業は、「無職」が 38.0％で最も高く、

次いで「会社員」の 20.3％、「パート・アルバイト」

の 13.5％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（7）通勤・通学の主な交通⼿段 

回答者の通勤・通学の主な交通手段は、「マイカ

ー・バイク」が 55.2％で最も高く、次いで「就学・

通勤していない」の 23.9％、「徒歩または自転車」

の 5.6％などとなっています。 

 

 

   

自営業

(42)

7.2%

会社員

(119)

20.3%

公務員

(44)

7.5%

パート・アルバイト

(79)

13.5%
家事従事者

(35)

6.0%

学生

(7)

1.2%

無職

(223)

38.0%

その他

(29)

4.9%

無回答

(9)

1.5%

n = 587

一戸建て

（持ち家）

(536)

91.3%

一戸建て

（借家）

(12)

2.0%

集合住宅

（持ち家）

(0)

0.0%

集合住宅

（借家）

(31)

5.3%

その他

(2)

0.3%

無回答

(6)

1.0%

n = 587
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問 2 

現在、あなたが住んでいる地域の環境に関する下記の項⽬について、どの程度満⾜されています

か。また、将来の朝来市全体の環境にとって、どの程度重要だと思いますか。（「満⾜度」、「重要

度」の両⽅であてはまるものにそれぞれ 1 つだけ○） 

「とても満足」及び「やや満足」と回答した者の割合は、「空気のきれいさ」が 89.6％で最も

高く、次いで「自然の豊かさ」の 85.0％、「家のまわりの悪臭の少なさ」の 77.8％などとなっ

ています。 

一方で、「とても不満」及び「やや不満足」と回答した者の割合は、「道路交通や公共交通機関

の便利さ」が 50.1％で最も高く、次いで「自然災害に対する安全性の高さ」の 21.2％、「環境

に関する情報の入手しやすさ」の 16.5％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満⾜度 

(284)

48.4%

(246)

41.9%

(215)

36.6%

(208)

35.4%

(130)

22.1%

(152)

25.9%

(106)

18.1%

(72)

12.3%

(83)

14.1%

(98)

16.7%

(64)

10.9%

(41)

7.0%

(24)

4.1%

(29)

4.9%

(21)

3.6%

(242)

41.2%

(253)

43.1%

(242)

41.2%

(234)

39.9%

(297)

50.6%

(263)

44.8%

(288)

49.1%

(223)

38.0%

(208)

35.4%

(188)

32.0%

(183)

31.2%

(145)

24.7%

(103)

17.5%

(92)

15.7%

(86)

14.7%

(44)

7.5%

(67)

11.4%

(80)

13.6%

(66)

11.2%

(105)

17.9%

(129)

22.0%

(116)

19.8%

(248)

42.2%

(232)

39.5%

(252)

42.9%

(279)

47.5%

(267)

45.5%

(160)

27.3%

(376)

64.1%

(366)

62.4%

(12)

2.0%

(7)

1.2%

(28)

4.8%

(59)

10.1%

(42)

7.2%

(29)

4.9%

(58)

9.9%

(32)

5.5%

(43)

7.3%

(31)

5.3%

(39)

6.6%

(99)

16.9%

(183)

31.2%

(65)

11.1%

(83)

14.1%

(1)

0.2%

(3)

0.5%

(10)

1.7%

(14)

2.4%

(6)

1.0%

(5)

0.9%

(13)

2.2%

(2)

0.3%

(8)

1.4%

(6)

1.0%

(6)

1.0%

(25)

4.3%

(111)

18.9%

(8)

1.4%

(14)

2.4%

(4)

0.7%

(11)

1.9%

(12)

2.0%

(6)

1.0%

(7)

1.2%

(9)

1.5%

(6)

1.0%

(10)

1.7%

(13)

2.2%

(12)

2.0%

(16)

2.7%

(10)

1.7%

(6)

1.0%

(17)

2.9%

(17)

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

空気のきれいさ

自然の豊かさ

家のまわりの悪臭の少なさ

家のまわりの静かさ

まちの清潔さ

川や池の水のきれいさ

ごみの分別や出し方のマナーの良さ

リサイクル活動の活発さ

自然と調和したまちなみの美しさ

自然とふれあう場や機会の多さ

歴史的・文化的資源と調和した

まちなみの美しさ

自然災害に対する安全性の高さ

道路交通や公共交通機関の便利さ

環境教育・環境学習の機会の多さ

環境に関する情報の入手しやすさ

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 とても不満 無回答n = 587
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次に、「とても重要」及び「やや重要」と回答した者の割合は、「まちの清潔さ」が 89.6％で最

も高く、次いで「空気のきれいさ」の 88.8％、「ごみの分別や出し方のマナーの良さ」の 88.2％

などとなっています。 

一方で、「環境教育・環境学習の機会の多さ」が 59.8％で最も低く、次いで「環境に関する情

報の入手しやすさ」の 60.6％、「自然とふれあう場や機会の多さ」及び「歴史的・文化的資源と

調和したまちなみの美しさ」の 64.1％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

(384)

65.4%

(405)

69.0%

(357)

60.8%

(387)

65.9%

(338)

57.6%

(410)

69.8%

(315)

53.7%

(324)

55.2%

(297)

50.6%

(210)

35.8%

(187)

31.9%

(170)

29.0%

(163)

27.8%

(148)

25.2%

(163)

27.8%

(142)

24.2%

(116)

19.8%

(161)

27.4%

(121)

20.6%

(169)

28.8%

(96)

16.4%

(190)

32.4%

(164)

27.9%

(182)

31.0%

(218)

37.1%

(207)

35.3%

(206)

35.1%

(213)

36.3%

(208)

35.4%

(188)

32.0%

(25)

4.3%

(29)

4.9%

(32)

5.5%

(37)

6.3%

(43)

7.3%

(48)

8.2%

(43)

7.3%

(56)

9.5%

(57)

9.7%

(106)

18.1%

(139)

23.7%

(150)

25.6%

(149)

25.4%

(173)

29.5%

(179)

30.5%

(2)

0.3%

(1)

0.2%

(4)

0.7%

(1)

0.2%

(3)

0.5%

(0)

0.0%

(4)

0.7%

(5)

0.9%

(9)

1.5%

(7)

1.2%

(10)

1.7%

(14)

2.4%

(17)

2.9%

(16)

2.7%

(17)

2.9%

(0)

0.0%

(3)

0.5%

(0)

0.0%

(0)

0.0%

(2)

0.3%

(2)

0.3%

(0)

0.0%

(4)

0.7%

(4)

0.7%

(1)

0.2%

(5)

0.9%

(7)

1.2%

(4)

0.7%

(3)

0.5%

(1)

0.2%

(34)

5.8%

(33)

5.6%

(33)

5.6%

(41)

7.0%

(32)

5.5%

(31)

5.3%

(35)

6.0%

(34)

5.8%

(38)

6.5%

(45)

7.7%

(39)

6.6%

(40)

6.8%

(41)

7.0%

(39)

6.6%

(39)

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

まちの清潔さ

空気のきれいさ

ごみの分別や出し方のマナーの良さ

家のまわりの悪臭の少なさ

川や池の水のきれいさ

自然災害に対する安全性の高さ

家のまわりの静かさ

道路交通や公共交通機関の便利さ

自然の豊かさ

リサイクル活動の活発さ

自然と調和したまちなみの美しさ

自然とふれあう場や機会の多さ

歴史的・文化的資源と調和した

まちなみの美しさ

環境に関する情報の入手しやすさ

環境教育・環境学習の機会の多さ

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答n = 587

重要度 
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問 3 
あなたのご家庭では、⽇常⽣活で環境にやさしい取組をどの程度⾏っていますか。（あてはまるもの

にそれぞれ 1 つだけ○） 

「いつも行っている」及び「たまに行っている」と回答した者の割合は、「ごみをきちんと分別

して出し、リサイクルに協力している」が 96.1％で最も高く、次いで「こまめな消灯や冷暖房時

の適正温度管理など、節電に努めている」の 95.6％、「賞味期限切れや食べ残し等で食品ロスを

出さないよう心がけている」の 93.9％などとなっています。 

一方で、「今後も行うのは難しい」と回答した者の割合は、「できるだけ自動車利用を控え、公

共交通機関を利用している」が 60.3％で最も高く、次いで「太陽光発電設備など、再生可能エネ

ルギー設備を利用している」の 53.5％、「できるだけ徒歩や自転車での移動を心がけている」の

35.4％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

(493)

84.0%

(355)

60.5%

(419)

71.4%

(409)

69.7%

(307)

52.3%

(334)

56.9%

(356)

60.6%

(321)

54.7%

(243)

41.4%

(317)

54.0%

(76)

12.9%

(89)

15.2%

(62)

10.6%

(70)

11.9%

(41)

7.0%

(75)

12.8%

(20)

3.4%

(71)

12.1%

(206)

35.1%

(132)

22.5%

(124)

21.1%

(225)

38.3%

(192)

32.7%

(163)

27.8%

(176)

30.0%

(249)

42.4%

(170)

29.0%

(341)

58.1%

(260)

44.3%

(273)

46.5%

(172)

29.3%

(157)

26.7%

(32)

5.5%

(67)

11.4%

(11)

1.9%

(12)

2.0%

(22)

3.7%

(38)

6.5%

(32)

5.5%

(42)

7.2%

(34)

5.8%

(66)

11.2%

(54)

9.2%

(67)

11.4%

(100)

17.0%

(151)

25.7%

(167)

28.4%

(123)

21.0%

(190)

32.4%

(154)

26.2%

(134)

22.8%

(4)

0.7%

(3)

0.5%

(6)

1.0%

(5)

0.9%

(13)

2.2%

(11)

1.9%

(19)

3.2%

(11)

1.9%

(31)

5.3%

(22)

3.7%

(55)

9.4%

(78)

13.3%

(72)

12.3%

(208)

35.4%

(186)

31.7%

(314)

53.5%

(354)

60.3%

(8)

1.4%

(11)

1.9%

(8)

1.4%

(11)

1.9%

(10)

1.7%

(8)

1.4%

(15)

2.6%

(13)

2.2%

(10)

1.7%

(11)

1.9%

(15)

2.6%

(9)

1.5%

(13)

2.2%

(14)

2.4%

(13)

2.2%

(12)

2.0%

(12)

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ごみをきちんと分別して出し、

リサイクルに協力している

こまめな消灯や冷暖房時の

適正温度管理など、節電に努めている

賞味期限切れや食べ残し等で

食品ロスを出さないよう心がけている

生ごみは水切りを十分に行っている

使い捨て商品は買わず、詰め替えできる

商品を購入している

節水に努めている

所有・管理する建物や土地が周辺環境に

影響を及ぼさないよう、適正に管理している

LED照明や省エネルギー型の

家電製品などを選択して利用している

電気・ガス・水道などの使用量を

定期的にチェックしている

流しの排水口には水切りネットを付け、

汚れのひどい食器は拭いてから洗っている

地場産物を選択して購入している

ペットボトル、ストローなど、使い捨て

プラスチック製品の使用を控えている

エコマーク商品など、環境にやさしい

商品を購入している

できるだけ徒歩や自転車での移動を

心がけている

フリーマーケットへの参加やアプリの利用

など、不用品の再利用に努めている

太陽光発電設備など、再生可能エネルギー

設備を利用している

できるだけ自動車利用を控え、

公共交通機関を利用している

いつも行っている たまに行っている 今後行いたい 今後も行うのは難しい 無回答n = 587
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問 4 

あなたは、地域の環境保全活動や環境学習などに参加したことがありますか。また、今後参加した

いと思いますか。（「参加経験」、「今後の参加意向」の両⽅であてはまるものにそれぞれ 1 つだけ

○） 

「ある」と回答した者の割合は、「道路や河川、公園などの清掃活動」が 69.8％で最も高く、

次いで「地域におけるリサイクル活動」の 45.8％、「バザーやフリーマーケット」の 37.0％な

どとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次に、「参加したい」と回答した者の割合は、「道路や河川、公園などの清掃活動」が 51.6％で

最も高く、次いで「地域におけるリサイクル活動」の 42.4％、「花や木を植える緑化活動」の

42.1％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(303)

51.6%

(249)

42.4%

(247)

42.1%

(211)

35.9%

(199)

33.9%

(198)

33.7%

(172)

29.3%

(170)

29.0%

(166)

28.3%

(132)

22.5%

(220)

37.5%

(251)

42.8%

(259)

44.1%

(268)

45.7%

(292)

49.7%

(279)

47.5%

(304)

51.8%

(285)

48.6%

(286)

48.7%

(323)

55.0%

(32)

5.5%

(49)

8.3%

(51)

8.7%

(75)

12.8%

(63)

10.7%

(83)

14.1%

(83)

14.1%

(105)

17.9%

(106)

18.1%

(97)

16.5%

(32)

5.5%

(38)

6.5%

(30)

5.1%

(33)

5.6%

(33)

5.6%

(27)

4.6%

(28)

4.8%

(27)

4.6%

(29)

4.9%

(35)

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

道路や河川、公園などの清掃活動

地域におけるリサイクル活動

花や木を植える緑化活動

バザーやフリーマーケット

ごみ処理施設の見学会

水力発電所などの再生可能エネルギー

施設の見学会

環境に関する講習会やイベント

動植物の観察会や保護活動

農業体験などの農業振興活動

森林などの保全活動

参加したい あまり参加したいと思わない 参加したくない 無回答n = 587

(410)

69.8%

(269)

45.8%

(217)

37.0%

(200)

34.1%

(138)

23.5%

(136)

23.2%

(128)

21.8%

(100)

17.0%

(76)

12.9%

(75)

12.8%

(165)

28.1%

(296)

50.4%

(349)

59.5%

(373)

63.5%

(437)

74.4%

(434)

73.9%

(442)

75.3%

(471)

80.2%

(495)

84.3%

(493)

84.0%

(12)

2.0%

(22)

3.7%

(21)

3.6%

(14)

2.4%

(12)

2.0%

(17)

2.9%

(17)

2.9%

(16)

2.7%

(16)

2.7%

(19)

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

道路や河川、公園などの清掃活動

地域におけるリサイクル活動

バザーやフリーマーケット

花や木を植える緑化活動

水力発電所などの再生可能エネルギー

施設の見学会

ごみ処理施設の見学会

農業体験などの農業振興活動

環境に関する講習会やイベント

森林などの保全活動

動植物の観察会や保護活動

ある ない 無回答n = 587

参加経験 

今後の参加意向 
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問 5 あなたは、「⽣物多様性」という⾔葉を知っていますか。（あてはまるものに 1 つだけ○） 

「言葉の意味を知っている」と回答した者の割合は

22.1％となっています。その他の回答では、「言葉の

意味は知らないが、聞いたことがある」が 47.9％で

最も高く、次いで「聞いたことがない」の 26.9％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 
あなたは、朝来市の⽣物多様性の保全や持続可能な利⽤につながる活動に取り組みたいと思いま

すか。（あてはまるものに 1 つだけ○） 

「ぜひ取り組みたい」と回答した者の割合は 4.9％

と低い一方で、「内容によっては取り組みたい」が

56.6％で最も高くなっています。その他の回答では、

「わからない」が 19.3％と高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

  

ぜひ取り組みたい

(29)

4.9%

内容によっては

取り組みたい

(332)

56.6%

あまり取り組み

たくない

(72)

12.3%

取り組みたくない

(28)

4.8%

わからない

(113)

19.3%

無回答

(13)

2.2%

n = 587

言葉の意味を

知っている

(130)

22.1%

言葉の意味は知らないが、

聞いたことがある

(281)

47.9%

聞いたことがない

(158)

26.9%

無回答

(18)

3.1%

n = 587
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問 7 

朝来市では、市⺠の皆さまから、動植物に係る情報を収集して、市内のどこにどんな動植物がいる

のかを整理した「朝来市いきもの図鑑」の作成を進めています。また、今後は、それを基に、貴重な

⾃然を保全すべき場所の選定や、希少種（絶滅危惧種）の保全を推進していく予定です。 

あなたは、「朝来市いきもの図鑑」を知っていますか。（あてはまるものに 1 つだけ○） 

「知っていて、情報提供をしたことがある」及び「知

っているが、情報提供をしたことはない」と回答した

者の割合は 18.0％となっています。その他の回答で

は、「知らなかったが、今後は情報提供をしてみたい」

が 52.1％で最も高く、次いで「知らなかったし、今

後も情報提供しようと思わない」の 27.1％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

問 8 

朝来市では、「第 3 次朝来市環境基本計画」を策定し、環境保全に関する施策の推進を図って

います。 

あなたは、「第 3 次朝来市環境基本計画」を知っていますか。（あてはまるものに 1 つだけ○） 

「内容を知っている」と回答した者の割合は 3.2％

と低くなっています。その他の回答では、「聞いたこと

がない」が 62.0％で最も高く、次いで「内容をよく

知らないが、聞いたことがある」の 32.5％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

内容を知っている

(19)

3.2%

内容をよく知らないが、

聞いたことがある

(191)

32.5%聞いたことがない

(364)

62.0%

無回答

(13)

2.2%

n = 587

知っていて、情報提供

をしたことがある

(12)

2.0%

知っているが、

情報提供をした

ことはない

(94)

16.0%

知らなかったが、今後は

情報提供をしてみたい

(306)

52.1%

知らなかったし、

今後も情報提供

しようと思わない

(159)

27.1%

無回答

(16)

2.7%

n = 587
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問 9 

朝来市では、環境保全に関する取組への補助を⾏っていますが、あなたは知っていましたか。また、

あなたのご家庭や団体で、活⽤したことはありますか。（「認知度」、「活⽤経験」の両⽅であてはま

るものにそれぞれ 1 つだけ○） 

「知っていた」と回答した者の割合は、「住宅リフォーム工事補助金」が 61.3％で最も高く、

次いで「公共交通通勤利用助成金」の 53.7％、「空家活用促進事業補助金」の 42.1％などとな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次に、「活用したことがある」と回答した者の割合は、「集団回収事業助成金」が 21.0％で最

も高く、次いで「住宅リフォーム工事補助金」の 15.7％、「公共交通通勤利用助成金」の 4.1％

などとなっています。 

また、「今後活用したい」と回答した者の割合は、「住宅リフォーム工事補助金」が 51.3％で

最も高く、次いで「公共交通通勤利用助成金」の 48.7％、「集団回収事業助成金」の 42.6％な

どとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(123)

21.0%

(92)

15.7%

(24)

4.1%

(8)

1.4%

(8)

1.4%

(250)

42.6%

(301)

51.3%

(286)

48.7%

(103)

17.5%

(204)

34.8%

(168)

28.6%

(155)

26.4%

(236)

40.2%

(428)

72.9%

(330)

56.2%

(46)

7.8%

(39)

6.6%

(41)

7.0%

(48)

8.2%

(45)

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

集団回収事業助成金

住宅リフォーム工事補助金

公共交通通勤利用助成金

薪ストーブ等設置促進補助金

空家活用促進事業補助金

活用したことがある 今後活用したい 今後も活用しない 無回答n = 587

(360)

61.3%

(315)

53.7%

(247)

42.1%

(234)

39.9%

(73)

12.4%

(206)

35.1%

(248)

42.2%

(315)

53.7%

(325)

55.4%

(487)

83.0%

(21)

3.6%

(24)

4.1%

(25)

4.3%

(28)

4.8%

(27)

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

住宅リフォーム工事補助金

公共交通通勤利用助成金

空家活用促進事業補助金

集団回収事業助成金

薪ストーブ等設置促進補助金

知っていた 知らなかった 無回答n = 587

認知度 

活⽤経験 
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問 10 
あなたは、朝来市が⾏う環境保全に関する情報発信⽅法として、どれが有効だと思いますか。（あ

てはまるものに最⼤ 3 つまで○） 

回答者の割合は、「広報朝来」が 77.5％で圧倒的に高く、次いで「地域の回覧板」の 44.6％、

「ケーブルテレビやラジオ」の 42.8％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 
あなたは、環境保全に取り組んでいくために、朝来市に発信を期待する情報はありますか。（あては

まるものに最⼤ 3 つまで○） 

回答者の割合は、「省エネルギーやごみ減量など、家庭でできる工夫や行動に関する情報」が

54.7％で最も高く、次いで「市内のごみ排出量やリサイクル率など、ごみ処理状況に関する情報」

の 46.5％などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(455)

77.5%

(262)

44.6%

(251)

42.8%

(131)

22.3%

(131)

22.3%

(115)

19.6%

(79)

13.5%

(72)

12.3%

(53)

9.0%

(50)

8.5%

(4)

0.7%

(16)

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

広報朝来

地域の回覧板

ケーブルテレビやラジオ

市ホームページ

ポスターやチラシ

SNS（市公式フェイスブックや

市公式LINEなど）

告知放送

環境保全に関する講習会や

イベント等の開催

新聞や雑誌

YouTube

その他

無回答

n = 587

(321)

54.7%

(273)

46.5%

(188)

32.0%

(186)

31.7%

(128)

21.8%

(83)

14.1%

(81)

13.8%

(68)

11.6%

(62)

10.6%

(6)

1.0%

(23)

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

省エネルギーやごみ減量など、家庭でできる

工夫や行動に関する情報

市内のごみ排出量やリサイクル率など、

ごみ処理状況に関する情報

市内に生息・生育する動植物や貴重な

自然資源など、自然環境に関する情報

市内の大気質や水質、騒音の状況など、

生活環境に関する情報

環境保全関連の補助制度に関する情報

環境保全関連の講習会やイベント等の

開催に関する情報

市内全体や公共施設からの温室効果ガス

排出量など、地球温暖化に関する情報

特になし

市内で環境保全活動を行っている

市民団体等に関する情報

その他

無回答

n = 587
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問 12 
あなたは、朝来市が重点的に今後進めるべき取組はどれだと思いますか。（あてはまるものに最⼤

5 つまで○） 

回答者の割合は、「公共交通機関（アコバスなど）の利便性向上・利用促進」が 47.2％で最も

高く、次いで「空き家や空き地の適正管理」の 44.0％、「安全・安心な水道水の供給」の 36.1％

などとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(277)

47.2%

(258)

44.0%

(212)

36.1%

(171)

29.1%

(169)

28.8%

(162)

27.6%

(156)

26.6%

(133)

22.7%

(125)

21.3%

(109)

18.6%

(89)

15.2%

(80)

13.6%

(79)

13.5%

(61)

10.4%

(59)

10.1%

(58)

9.9%

(58)

9.9%

(54)

9.2%

(45)

7.7%

(43)

7.3%

(40)

6.8%

(38)

6.5%

(26)

4.4%

(23)

3.9%

(21)

3.6%

(19)

3.2%

(9)

1.5%

(15)

2.6%

(14)

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

公共交通機関（アコバスなど）の

利便性向上・利用促進

空き家や空き地の適正管理

安全・安心な水道水の供給

ごみのポイ捨てや不法投棄の防止対策

有害鳥獣による農作物被害の

防止対策

地産地消の推進

耕作放棄地の発生抑制・解消

ごみの減量化やリサイクルの推進

地球温暖化に伴う気候変動への

適応策の検討

森林の適正管理

再生可能エネルギー設備の導入促進

電気自動車やプラグインハイブリッド自動車

などの次世代自動車の導入促進

公園や緑地の整備

地域や学校における環境学習・

環境教育の充実

希少な野生動植物の保護や

生息・生育地の保全

省エネルギー設備の導入促進

外来生物の侵入・拡散防止対策

ごみの野外焼却の防止対策

歴史的・文化的資源の保全

公共下水道の整備や合併処理

浄化槽の導入促進

市内の環境の現状や環境問題に

関する情報発信の充実

良好な景観の創出

災害廃棄物の処理体制の構築

環境保全型農業の推進

（コウノトリ育む農法など）

公害防止対策

市民・事業者・市民団体などによる

環境保全活動への支援・啓発

脱炭素型のライフスタイル・

ビジネススタイルへの転換促進

その他

無回答

n = 587
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問 13 
朝来市の環境保全に関する施策や地域の環境問題などについて、ご意⾒・ご要望などがありました

ら、ご⾃由にご記⼊ください。 

 

No 意見・要望 

1 

姫路、京都、大阪などに出かけるのに JR を利用するにしても、駅（和田山）までの交

通機関がなく不便。どうしてもマイカーでの外出が多くなる地域で外食を楽しむにして

も、マイカーだとアルコールが飲めず地域でお金を落とすこともできない。国の施策の

「なんちゃってライドシェア」には期待できず、朝来市には頑張って朝の特急、夕夜の

特急に連絡するバス等の交通網を拡充していただきたい。 

2 

台風や急な雨に備え川の整備をしてほしい。草が伸び、見た目もとても悪い。市の人に

訴えたが、あまり良い返事がなかった。川の増水による被害がどれほど怖いものか、何

かあってからでは遅いと思う。（特に生野町、奥地区）ぜひ、きれいな川にしていただ

きたいです。 

3 
今回、このアンケートに回答して朝来市が取り組んでいる環境施策を知ることができ

た。今後できることは協力していきたい。 

4 空き地の使用についてもう少し考えていただきたいです。 

5 

年を重ねた者ですから難しいことはなかなか思いや行動につながりませんが！！このア

ンケートに回答するにあたり、子どもの頃、成人になった頃のアナログ時代を思い出し

ました。住み良い時代を過ごしたのですからこれから生きる若い人達にも住み心地の良

い朝来市であってほしいと願います。 

6 

高齢で車に乗れなくなると、日常生活がスムーズにできなくなるので（通院、買い物

等）公共交通機関が非常に大切です。デマンド型にしても便利よく利用できるように期

待します。どうぞよろしく！ 

7 
こうしたアンケートは有効ですが、もっと安上がりにクイズ形式で町のあちこちにあっ

たら面白い。労力もお金も何にしてもかかりますね。募金の袋をつければいいのでは。 

8 

子どもたちが安心安全に自然とふれあう、公園、広場が少なすぎる。遊具など無くても

いい。芝生のある広いきれいな場所が欲しい。子どもも大人も、そこから様々なことを

学び、感じるから。 

9 
朝来市の人口は増えないのに新しい家が建つと古い家ばかり残り、このままいくとあと

10 年もすると空き家ばかりになる。市も早く考えないと間に合わないと思う。 

10 
防災対策の一環ならびに環境保全の維持向上のため雨水タンクの設置補助をお願いしま

す。（雨水は流せば洪水、ためれば資源として活用） 

11 安心して暮らせる自然環境を次の世代へ。 

12 マイエンザを地域局にも置いてほしいです。有料販売はしないのですか。 

13 
日常出すごみの分別方法と細かく詳しい分別方法を明確に分けて、ごみを出すときに見

れるようにしてほしい。PC や家電など適切に処理している業者を知りたい。 

14 
道まわりや耕作放棄地の雑草が何年も刈られておらず山のようになってしまっているた

め土地所有者も心がけてほしい。 

15 農地の荒廃等が市内で多く見受けられる。行政施策での対応が急務だと思う。 

16 
防災や日常生活での安心・安全を第一として、農地や空き家などの活用についても方針

が欲しい。 
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No 意見・要望 

17 
農業される方が多いためか野焼きされているのをよく見かける。草など燃やしたい気持

ちはわかるが、考えていただきたい。 

18 

野山など、道までつるが伸びていたり、木が茂りすぎて看板が見えなくなっていたり、

通りにくくなっている所がある。昔に植えられた木が大きくなりすぎてしまっているの

も気になる。山と里の区別がつくようになると、動物が里に来ることが減ると聞いたこ

とがある。整備されていくことを望みます。 

19 

私は朝来市に生まれて、朝来市に嫁いで今日に至り大きな自然災害に遭うこともなく、

平穏に暮らさせていただき感謝しています。他の地域で暮らしたことがないので比較は

できませんが、自分達の子どもや孫たちが朝来市に住んでいないので今後の生活に不安

があります。昨今の少子高齢化は日本全体の問題でもありますので日々の生活の中で老

いと向き合うことの大切さを最近は痛感しています。 

20 
環境問題は各地（各部落）の責任者を作り進めていくべきだ（最初は行政が中心になっ

てほしい）。 

21 

朝来市が誕生して 32,000 人の人口は 28,000 人を切る状態。老人が減るのではな

く、若者が流出して生産人口の減少が発生。都市には活気が無くなり、消滅へ進行中。

朝来市を再生するためのプロジェクトチームの発足が第一条件。できない理由を述べる

のではなく、できる方向で物事を考える。知識を出すのではなく知恵を出して物事を進

める力が必要。日本一住みたい朝来市へ。 

22 
魚の住みやすい河川の改修にて昔のように多様な生物が住める環境になれば良いと思い

ます。最も洪水等の災害も考慮しなければならないと思いますが。 

23 

以前にも記入したことがありますが、少し前、山の中の道路沿いをシルバーの方が草刈

りをしてくださいましたが、少し入った山の道はいつ熊が出てもおかしくない、わから

ないような荒れ方で、ただ見苦しいのみ…市外の人が見られたら何と思われるだろう

か？と思い情けないです。安心安全な暮らしをするために現地を見てください。そして

改善してください。災害が発生する前に。生きている間に…。 

24 
リフォームや空き家の補助金があるが、利用できる人が限定されていること、金額が少

ないことで、活用しようという思いが起きにくい。 

25 
朝来市の今後 10 年での空き家対策が不十分だと思います。早急に対応をお願いいたし

ます。 

26 

給付金、補助金など、私達には知らされない部分を、期限が切れるまでに教えてほしい

です。私達が知った時には、給付金、補助金が終了している時が何度かありましたの

で、LINE か毎月の広報に誰が見てもわかりやすく記載してほしいです。よろしくお願

いいたします。 

27 空き家、空き地が多い。環境として見た目も良くない！ 

28 

八代の足鹿神社の隣に住んでいるのですが、杉の木を少しでも切ってほしいです。昨年

杉の木を落とすために息子が屋根に上がり梯子から落ちて…。私はそれがストレス。神

社の水道の下の公民館の水道のメーターに蹴躓いて左肩の上の筋が切れて治らない！3

月から旧山東町の整形へ連れて行って貰っています。少しでもいいですから切ってほし

いです。樹ぼくさんやらにお願いしても上の人に頼んでいると言われて 5 年以上にも

なりますのでなんとかできないでしょうか？ 
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29 

外来種の雑草が増えています。特に道端に多く見られます。生育も盛んです。見つけ次

第取り除いていますが、他地区でも同様だと思います。全市的な取組にしてほしいと思

います。 

30 

多々良木橋～田路間の円山川護岸整備の早期実現について、計画があるも遅れている。

市道整備の推進について、市全体の道路のアスファルトにひび、破損が多く見られる。

全体を見直し早期の整備が必要と思われる。 

31 

啓発用の幟類や工事用の看板類が破損状態で撤去されずに放置されているものをよく見

かけます。また、道路標識の中で汚れや傷みがひどいものもあり、景観上気になってい

ます。これらは朝来市のイメージダウンとなるため、ご指導をお願いできたらと思いま

す。 

32 

これからの世界の状況を見ても、環境保全のことについて関心を持つ国や地域にならな

いと取り残されることになる。朝来市においても、環境保全のことについてはまだまだ

関心の低さが問題なので、住民に対して強いメッセージを出すようにしてほしい。地域

の中でも、頑張って取り組んでいるランキングを出してもいいと思う。どういうことが

環境保全に良いのか、どんなことが環境保全に悪い影響があるのか、具体的な事象をあ

げて説明をしてほしい。地区から取り組む事案などを提出してもらってはどうか。 

33 外来生物をとにかくやっつける。 

34 
難しいことはよくわかりませんが、今後、環境、住民の暮らしがより良くなるための行

動、運動は率先して実施すべきです。 

35 
ひょうご防犯ネットで熊の出没情報を見ているが、身近な地域で出ている。鹿などは常

日頃であるが熊は命の危険があるので、朝来市として出没対策をお願いしたい。 

36 

先日竹田の町の裏通りを歩いてみたら、空き家と思われる家が何軒かありました。他の

地区にも多いと聞いています。市として、どのような施策を考えておられるのでしょう

か、知らせていただけると有難いです。 

37 

空き家が火事になり、そのままの状態です。夏になると虫が家の中に入り、ノイローゼ

になりそうです。薬剤も何万もの出費、家計の負担になっています。どうにかしてほし

いです。 

38 高齢者が多くごみの分別ができていないのでわかりやすくした方がいい。 

39 若い人がたくさん住める町になってほしいと思います。 

40 
環境保全に関する施策や地域の環境問題について知っている人、理解している人は少な

いと思います。もっともっと呼びかけや説明をしていくべきであると思う。 

41 

朝来市はまだ環境に関してはきれいな方だと思う。農地の活用や希少動物の周知など環

境の情報を子どもたちや子育て世代に伝えていくことが、将来の朝来市の環境を守り育

むことにつながると思う。自動車での移動を避けたいと思いつつも公共交通の不便なと

ころに住んでいるため仕方ないと思っている。自転車の利用にも限界を感じている。環

境保全に自分なりにできることに取り組んでいきたい。（すでにしていることは継続し

ていきます。） 

42 
道路沿いのペットボトル、缶等の不法投棄物の監視等はできないのか？何か手はないの

でしょうか。 

43 
風でごみが飛んできているので、飛ばないようにしたら良い。家の外にごみ箱があるほ

うが良い。空き家の土地や畑は、勝手に使ってもいいのかどうか。 
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44 講演会、セミナー等学習会や体験型研修会の企画と開催。 

45 

空き缶、タバコのポイ捨て、犬のフンの放置、農業用ビニールシートや肥料袋の河川へ

の投棄など、一部の人のマナーの悪さが地域の環境を悪くしている。マナー向上の取組

が必要。小中学生からの教育も重要。カラスによるごみの散乱も気になる。カラス対策

もしっかりとお願いしたい。 

46 

車で走っていると両側に広がる田の様子が気になります。耕作がされなくなった田が多

くなってきています。各々、家庭の事情があるのでしょうが、一度荒れると元に戻るこ

とは難しいでしょう。田は個人所有のものだと思いますが、所有者が高齢になり次世代

に引き継がれない場合、なんとかして耕作継続できるシステムがあればと思っていま

す。 

47 
近所の空き家が多く、そこで猫がとても増え、家でフンをされたり悪臭が不快！！空き

家で放置されたままが困ります！ 

48 人口減少を考える。 

49 

高齢化などによる耕作管理放棄から遊休農地が年々増えてきている。1～2 か月に 1 回

の草刈りが必要だが荒れ果てているのが現状である。地域の環境美化、維持について市

民全員で考えなければならない時期にきているように思う。特に若い世代に積極的に取

り組んでいただきたい。 

50 

第 3 次朝来市環境基本計画の中で「歴史・文化を育む快適なまち朝来市」とあります

が、市全体を見渡した政策を見直していただきたい。竹田城や生野銀山も大事ですが他

にも目を向け、地域の活動助成をしてください。当大蔵地区も大倉部山登山道整備も手

弁当、鳶ヶ城登山道整備、城ノ山古墳の草刈り春秋、すべてボランティアで行っており

ます。現在古墳の国史跡指定に向けて活動していただいていますが、歴史・文化を育む

視点から市の方より積極的な支援・アピールが必要と思います。 

51 

今の生活スタイルはプラスチックごみの量があまりにも多いので、積極的にプラスチッ

クごみを出さないよう工夫された消費生活が一歩前進できることを願います。また、ウ

ォーキングをしていると道沿いに風に飛ばされたようなごみが多く落ちていたり、明ら

かにポイ捨てされたごみの袋があり、川にそういったごみが流されていると、とても残

念です。学校での環境教育や大人達のマナーの向上を願います。「ごみが落ちていない

朝来市でありたい」という夢が叶うといいのですが…。 

52 高齢者が便利に利用できる公共交通にしてほしい。 

53 
市内の峠等に行くと、粗大ごみが捨てられている状態が見受けられます。環境問題につ

いて各自の心がけに努めるようにお願いしたいと思います。 

54 
自然災害が増加することが予想されます。河川の氾濫防止のための施策が不十分だと思

います。災害が発生する前に手の付けられるところから計画的に実施してもらいたい。 

55 

和田山中学校から寺谷までの間の右岸道路脇にある桜の木が、蔦に絡まり木ながらに随

分しんどく辛そうに見え、そこを通るたびになんとかならないものかと思い続けていま

した。ここに書くべきことかはわかりませんでしたが、誰にお願いしたらいいものかわ

からなかったので、朝来市の環境保全に関するものかと思い書かせていただきました。

お願いしたいと思います。 
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56 

大切なアンケートだと思いますが、質問事項が多すぎるのと回答が細かすぎて、忙しい

時間を割いて記入しているとだんだん面倒になります。今まで何度かアンケートが届き

ましたが面倒になり提出しなかったです。もう少し簡潔にしていただけるといいのでは

ないかと今回感じました。 

57 アンケートも良いが現実に実行できる組織をつくり実行すべきでないでしょうか。 

58 情報量が少ない。 

59 

朝来粟鹿地区はとにかく日役が多く大変です。草刈りの面積も多く 7 月はすべての日

曜日日役です。皆さん平日は仕事があり唯一の日曜もゆっくりできずクタクタでいつか

怪我しないか心配です。西谷区の区長も何もしてくれませんし…行政の方で検討しても

らえませんか？こんなところ住みたくないです。 

60 
空き家に引っ越して来られた方のマナーが悪くカラスやトンビに餌付けしていてパンの

くずが屋根の上に落ちています。大変困っています。どうにかしてください。 

61 自宅でごみを焼却される方が多いです。本当に煙・悪臭で悩んでいます。 

62 

高齢者（86 才）になったためアンケートにあまり協力できておらず申し訳ありませ

ん。私の住んでいる区域は田畑が重点で鹿・イノシシは出ませんが、熊の出る山の近く

の家まで熊が出てくると聞きます。人口減少で人もいない中こんな動物が出たらと思う

とぞっとします。今から啓発だけでもしてほしいと思います。今住んでいる地域は廃水

もよく、溝掃除、提防の草刈り等もきちんとやってもらっているので安心して暮らさせ

てもらっており、市や町、村部の方々に感謝いたします。 

63 

ごみステーションに紙、プラを持って行きますが回収後いつも回収されない物が残って

います。その残った物を持ち帰りますが、いつになったら正しい持ち込みができるので

しょうか？悲しいです。 

64 

我が町にはどんな鳥が住んでいるのか、ウォーキング中、いろんな鳥を見かけますがそ

の鳥の名前がわかりません。また、見かけたことのない花を見かけたりすると、もっと

詳しく知りたいなあと思います。バードウォッチングとか植物観察会のようなものがあ

ればいいなあと思います。 

65 

住宅リフォーム工事の件、受付 1 週間で埋まってしまい終了でした。ある工事事業者

が多量に取ったらしいですがそれはダメです！年金生活者のためにも 1 業者 1 件にす

るべきだ！ 

66 
現在の暮らしに大体満足しております。この穏やかで平和な朝来市がいつまでも続きま

すように。 

67 これからの子どもたちが住む朝来市です。住み良い環境作りに期待いたします。 

68 

雨が降ると水道水が濁ります。管理してください。カラス、猿、熊の対策をしてほし

い。有害になる動物は山に返す、山で暮らせるように山の管理、大切だと思う。何もせ

ず保護、保護はおかしい。人間も保護してほしい。 

69 

希少な野生動植物や黒川・多々良木ダムのことをもっとアピールしてもよいのではと日

頃から思っています。経済産業省資源エネルギー庁の水力発電について、キッズコーナ

ーの水力ランキング揚水式で奥多々良木発電所は 1 位です。有名な黒部川第四（揚水

式ではない）よりも出力は大きいです。このようなことをアピールして観光につなげて

いき、朝来市に多くの方が寄っていただけるように願っています。 
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70 

与布土地区では、与布土ダムの建設に伴う環境悪化が最大の問題。まず、水道水がまず

くなった。区長に意見を言ってもらったが「規準どおり、安全です」の返答のみ。「ま

ずい」という申し出に真面目に答えることはなかった。数年前の「さらに臭い水」の時

にも住民には明確な説明がなかった。次に、与布土川の環境悪化。川底の石の色が変わ

り石の色が見えない。石にぬるぬるの物質がたくさんついている。区長に水質調査を依

頼したが、結果は伝えられず。環境保全をもっと考えなければならないのは「行政」で

はないか？ 

71 

現在のアコバスがオンデマンドに切り替えられると承知しています。ついては、土・日

祝日に開催されるイベント等に高齢者は取り残され寂しい思いをしていることにも何ら

かの配慮工夫をして、ぜひ運行をお願いします。 

72 
山東町楽音寺区内にセキスイハウス関係の住宅がありますが、ごみの出し方がルーズで

通るたびに不快です。行政の指導をお願いします。 

73 

生野地域は歴史文化遺産が多く存在し、それを活用する住民活動も続けられているが、

人口の減少が激しく空き家・空き地が近年目に見えて多くなっており、今後どうなって

いくのだろう。荒廃してしまうのではないかなど不安は募るばかりである。芝生広場へ

の転用など一部活用されているところもあるが、空き家・空き地の管理、活用について

生野のまちにふさわしい在り方を検討していただきたいと思います。 

74 

適材適所に、市民全員の税金などで行うことです。少人数の方しか利用できなかったり

周知ができていなかったりがないよう、市民が平等に利用できる施策を望みます。市民

も自分達の地域を人任せにせず、できることを各々で考えることも大切だと思います。

以前都会から来た人に道路にごみがなくきれいな町だと褒めてもらったことがあり、当

たり前と思っていましたが皆の努力があってのことだと誇りに思いました。 

75 歩道に伸びている雑草を刈ってほしい。通学路にあるのは可哀想。 

76 他町に多く設置されている資源ボックスを山東町にもお願いしたいです。 

77 

数年前と現在では山森等の形が変化しています。市内県道、町道を車で通っていても木

の枝がせり出していて冬は雪の重みで折れているのをよく見かけます。あまりにも山の

手入れができず皆通っていた道も枯れ葉、落ち葉、草で歩けません。今の子ども達にき

れいな朝来市を覚えて心に残してもらい、ゆくゆくはその朝来市を守ってもらいたいで

す。 

78 
オオキンケイギクを見かけても家の周りしか取れません。後の処理が大変なので誰もが

やりやすい方法を教えてほしいです。 

79 

区民の高齢化入口減少により河川の草刈り、区有林の手入れ等が継続しにくくなってい

る。国は市町村の合併等を行ってきたが、地域の最小単位の区の合併について市として

どう考えているのか？一人で数役を受けても市の施策に対応できない。 

80 

山に囲まれて、田畑が広がる朝来の風景がとても好きです。将来、食糧不足になること

が心配されていますが、そうならないために食べ物を作り続けられる環境を守っていく

ことが大事かなと思います。 

81 

自然環境はとても豊かできれいだと思いますが、その分余分な草木の伐採や熊やイノシ

シなどの危険な動物との凄み分けが不可欠だと思います。あと、利用者が少ないのかも

知れませんが、できれば路線バスをもう少し充実させてほしいです。 
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82 

里山を守って人々が自然に親しむべきだと思う。田畑を守って作物を生産できるとうれ

しい。熊やイノシシ、アナグマ等を退治して、安心して人が里山で活動できたら、里山

も美しくなる。汗を流せば健康にもなる。美しい景色の中で生活したい。 

83 

立野の車よせの下に大きな木があります。切ってもらえませんか。車が隠れてスマホで

写真を撮ったり嫌なことをしています。円山川をもう少しきれいにしてほしい。鳥や魚

がおります。お願いします。 

84 一般市民が直接市長と話せる場や、直接メールを届けられる仕組みを作ってほしい。 

85 野焼きの厳罰化等、条例で厳しく取り締まってほしい。 

86 

早朝の掃除や田植えなど、時間を気にせず行うので騒音がひどい。朝 4 時や 5 時な

ど、古い機械を使っているのか爆音で起こされる。田んぼに来るまで一般道路を使って

いるはずなので、まず整備不良車としての取り締まり強化、また時間の規定をしてほし

い。 

87 
ごみの減量化を促進するならば、他市のように生ごみ処理機購入補助くらいしてほし

い。ごみ袋も全国的に見て高すぎるのだから。 

88 
子育てや老人にお金を使うのも結構だが、基本的には支払う税金額によってサービスを

進めるべき。ここが見合わないと市外へ人が流れ市が消えてしまう。 

89 

円山川沿いに植えてある桜、春は花が咲いてきれいですが、花が散って葉で覆われる

と、見通しが悪く、自動車・自転車の運転に支障が出ます。伸びた枝も邪魔です。毎

年、ある程度伐採して手入れをする必要性があると思われます。 

90 

「捨てる人あなたの心も汚れてる！」これは遠阪峠の途中に掲示されている標語です。

大気、水質汚染・一酸化・地球温暖化・動植物被害の蔓延。魚貝類への影響等々問題が

多様化しています。人々はきれいな環境で暮らす生活を願っています。家庭、地区、地

域自治協、学校、事業所に市の行政指導により環境美化意識を高めていただきたいで

す。但馬クリーン作戦も実施されているが、市独自で年に少なくとも二、三度実施の方

向で… 

91 環境保全型農業を強力に進めていただきたい。 

92 耕作放棄した場合の対策方法を知りたい。 

93 数十年前に植林した山の木が倒れそうになっているが、その処理方法を知りたい。 

94 いつも色々とありがとうございます。今後ともよろしくお願いいたします。 

95 

かつて魚とりや水泳などで遊んだ与布土川の面影も無いほどの景色に愕然としてしまい

ます。河川は大きく抉れ河川敷は大雨などで流れ込んだ土石や真砂土等で盛り上がり

年々段差が大きくなる一方となっています。県土木事務所には区長から改善申請をして

もらっていますが遅々として進んでない状況です。但馬を流れる円山川の源流と言える

与布土川の改修を急いで行ってください。市がダメなら県へ、県がダメなら国へ言って

いくしかありません。 

96 今の若い世代の方にもっと真剣に環境保全・環境問題を考えてほしいと思います。 

97 

環境が良く、住みたいと思う人達が移り住むには交通の便が悪い。どうやって移動して

外出するか考えてみてください。都会の方は、自動車や運転免許が無い状況での移住は

困難だと思います。移動手段、施設や医院、スーパーなどが困らない程度にある状況な

ら住めるかなと思います。 

98 害獣被害が多発しているため対策をしてほしい。 
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99 空き家・空き地の管理を徹底してほしい。（木や草が多く危険なため。） 

100 

私は旧和田山町内で育ちました。小学校の半ば（昭和 40 年代）までは円山川で泳いで

いました。また、その数年後くらいまでは、通年円山川で魚釣りや川遊びを普通に楽し

んでいました。今は多分誰も川のことなど忘れてしまっているようです。町の中を豊か

に流れる円山川、とても大事な資源だと思います。昔のような美しい石河原の復元は無

理としても、川に親しめる環境は取り戻したいと思います。 

101 年を取っていてあまりよくわからないままの答えです。 

102 今後も、環境行政の継承を希望します。 

103 

環境保全の活動の研修や講座をもっとやってほしい。環境保全の活動は日頃の生活の中

にもあると思うから環境保全活動についての知識や理解が大切だと思う。家は林業を自

営しているので森林を守ることも活動の一つだと思っている。森林の破壊の現状や起き

ている問題に対してできることをもっと知りたいと思う。地球温暖化、気候変動による

環境への負担の増大、豪雨による土砂崩れなど生態系の多くにも影響を与えている。私

たちの生活にも影響を与えてくるから。 

104 
これから梅雨に入ると今以上に鶏舎のにおいがするので困ります。暑くなるのに窓も開

けられない日もあります。 

105 

環境問題も重要ですし、地球温暖化対策にも対応していき、自分自身も何か一つでも温

暖化防止につながることをしていきます。もう一つ問題なのが少子高齢化だと思いま

す。子どもの人数も激減し、高齢者の人数が増えています。朝来市としてもこの問題を

重要に取り組んでいってほしいです。朝来市も財政不足かもしれませんが、子ども達の

将来、子どもを増やすために、環境作りに対応していってもらいたいです。もちろん高

齢者の方にも対策してください。物価上昇でなかなか難しいと思いますがこれからも住

みやすいまち朝来市の発展に期待しています。 

106 
市からの広報紙やその他の紙媒体の配布を見直すべき。HP や、回覧で省資源化が可能

では？全てごみになる。このアンケートも web でできるのでは？ 

107 
朝来市立野のプレミアムウォーターは地下水をどんどん汲み上げて販売しているようだ

が、川の水が枯れる、田んぼの水が無くなってしまう等の問題が起きるのでは？ 

108 
鉱石の道、養父市側は舗装がきれいだが、朝来市側は悪い。特に土肥～笠杉峠の下まで

がひび割れ、ガタガタでひどい。舗装修理してほしい。 

109 外国人なのでわかりません。 

110 

山東医療センターの跡地に商業施設か、暮らしに役立つ建物を建築してほしいと思いま

す。若者が暮らしやすい町。大手企業を誘致して雇用促進を行い市の財政を確保できる

ように努めていただきたいと切に願います。 

111 

普段の暮らし目線の回答になってしまいました。私たち一人ひとりが身近なところから

取り組むごみの分別やリサイクル活動、節電、地域での清掃活動などが、結果的には環

境保全につながると思います。小さなことからコツコツ取り組み、環境問題への関心を

深めていきます。市も啓発活動へ力を入れていただきますようお願いします。 

112 播但線の電化。 

113 

環境問題では人口減少に伴い空き家が市の負担になると思われます。空き家になりそう

な家について持ち主と早めの対策を立て持ち主の利益になるようにすれば協力をしても

らえると思います。 
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114 90 才過ぎて、今年 2 回目のアンケート。何を基準にアンケートしているのか。 

115 
長い間お世話になりましたが目も悪くなったり失敗も多く次回からアンケートをお断り

したく思います。よろしくお願いいたします。ありがとうございました。 

116 今一番気になっているのは、災害、水道水の水質、温暖化です！！ 

117 

熊などが平気で生活圏に出てきて危険。環境を整備することで生活の安全にも良い影響

が出ると思うので、今後とも環境対策を頑張っていただきたい。また「朝」の字が入っ

ている市町村なので、太陽光発電の普及および市が主導して導入した分で事業化した分

を市の財政および住民の還元につなげていくような施策も考えてほしいです。 

118 
身近なことなのかそうでないのかよくわからない。私は高齢で必要とわかったとしても

体が動かないので何も協力できないです。 

119 

最近、発がん性が指摘される有機フッ素化合物が各地の浄水場や河川で検出されたこと

が新聞やテレビなどで取り上げられており、政府が水道水の調査に乗り出したことがわ

かりました。日本の水道水は世界でも安全性があると聞いています。特に和田山町の水

道水は水質検査が実施されていて健康に心配ないと聞いていますが、浄水器を使用して

いない家庭が多いと思うので大変恐ろしいです。自治体でも対策が取られているのです

か？知りたいです。 

120 

住みやすさと、子ども達にやさしい朝来市づくりに努めていただき日頃より感謝してお

ります。今後も、子ども達のことや雇用の場を増やす活動をどうぞよろしくお願いいた

します。 

121 
高齢化の進む中、耕作放棄地が増えてきている農村地でどう防いでいくのか。行動でき

る年齢に限りがある。 

122 草等の処理は？どうしたらいいのか。 

123 バス等、学生が利用するため補助金を出す。 

124 畜産農家に対する、におい環境に対する取組強化。 

125 

高齢化により作られなくなった田畑、山の管理について、雑草が茂り、山々の木々が大

きくなり道を塞ぎ、荒れた自然が目につきます。この山は朝来市所有の山というのもあ

ります。それぞれの地域や団体に補助金を出しそれぞれの地域が草刈り、枝打ちなどを

して整備された土地景観を保つようになれば良いと思います。もちろん、有効利用を考

えていくのが第一ですが。 

126 環境保全も大切ですが朝来市の 10 年後、20 年後のビジョンを知りたい。 

127 
もう少し市民の皆さんに対してわかりやすく動画を活用したりして説明した方が良いと

思います。 

128 
市内の空き家が増えているのと同時に田畑の荒地が増え、外来種の雑草の増加等が気に

なっています。 

129 

耕作放棄地、朝来市だけではないけど日本で一番深刻な問題だと思っています。食料の

自給率、田んぼの貯水による水害軽減効果。政治家が耕作放棄問題を取り上げているの

を聞いたことがない。人口問題、環境問題、食料問題、農業後継者問題全てにつながる

と思う。まずはこれが 1 番先！ 

130 
私は 90 才に近い高齢者です。公共の場所等への参加ができません。アンケートの回答

には難儀しました。高齢者は避けてほしいです。 

131 朝来市で今後長く生活をする若年層のアンケートが重要かと思います。 
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132 
みんなが、環境問題についてもっと関心を持ってほしい。道路脇の草、木々が！！もう

少しきれいにできればと思います。住みやすい朝来市へ、生きやすい朝来市へ。 

133 

私の住んでいる地域は過疎化が急速に進んでいて若い人達（子どもも）が極々少数しか

住んでいません。環境問題におきましても山間部で田畑、放棄地が多く大変なことで

す。隣の家も留守になり、雑木が生え大変なことになっています。何とかしてほしいも

のです。 

134 高齢化の時代、若者の参加を期待します。 

135 
アンケート調査をする以上は活かしてください（アンケートを取るだけでは無駄）。実

際騒音で困っています（住宅地の中の企業） 

136 

私は 1 人暮らしの老人です。畑をきれいにするのが好きです。主人が亡くなり 30 年

になります。畑があるので焼却炉を作り、草の枯れたもの等を焼いていましたが、今は

焼けないので辛いです。 

137 山を削ってまで太陽光パネルを貼らないでください。 

138 
地域の空き家に関する情報を自治会と連絡を密にして把握し、家主と自治会の間に入っ

て地域活性化に向けて後押しをお願いしたい。 

139 
環境問題は感じたことない。教職員として働いているが、環境学習等、教育課程外の仕

事で飽和しているので教育機関に新たな業務を増やさないでほしい。 

140 
近所で草木を燃やす方がおられ、頭痛がしたり洗濯物が臭くなったりしている。近所付

き合いもあり声をかけることも難しく、何か良い決まりがあればいいなと思います。 

141 

私の住んでいる区では産廃最終処分場建設反対運動に取り組んでいます。建設となると

この環境に関する設問全てに疑問を投げかけなければなりません。朝来市の大切な自然

資産、資源、財産を守っていくうえでも、重要課題だと思います、朝来市からも最大限

のご協力をいただいておりますことに感謝、お礼を申し上げます。 

142 
朝来市内の他地区情報等をもっと情報発信してほしいです。環境保全等に頑張っても他

地区の情報が無ければ頑張りがいも無いからね！ 

143 

朝来市は現在、少子超高齢の状況の中、10 年後 20 年後の未来をどう持続可能な社会

にしていくかが最重要課題と考えます。市全体で SDGs の持続可能な開発目標をしっ

かり理解し、持続可能な地方創生、地域における SDGs に取り組んでいくべきだと考

えます。SDGs を理解するための教育（ESD）を推進していき、市内の学校をユネス

コスクールに加盟させるなど、学校教育や社会教育を通じてまちぐるみの取組が必要と

考えます。 

144 
河川敷でバーベキューをする人がいて、場所を占領したりごみや火の始末がされていな

いことがあり、とても危険だしやめてほしいです。 

145 

特急電車を利用しようと思っても、連休中など駅周辺の駐車場が満車だったら・・・と

思うと、電車を使わず車で出かけてしまいます。例えば、市役所の駐車場を休日に格安

で利用できれば安心して電車を利用できるのではないでしょうか。 

146 
環境について恵まれた地域と考えています。この環境を維持して更に向上に努めていき

たいと思います。 

147 
住んでいる家の周りに空き家が目立つようになり環境面、防犯の面で良くないと思いま

す。 
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148 

趣旨と関係無いかも知れませんが今ウォーキングをしている人がとても多いです。です

が側を車が通ったりとなかなか適した散歩コースが無いのです。ゆったりとウォーキン

グができ、また子ども達が親子で遊べたり全世代が利用できる公園があればと思いま

す。大きな自然豊かな公園ができれば若い世代も朝来市に来てくれるでしょう。高齢化

も進み、家に籠らず自然や人と触れ合いながらウォーキングができれば健康寿命も延び

ると思うのです。 

 


